

ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas
Por un año. 14
Id. fuera. 16
Id. en el extranjero. 25
Número suelto. 00'05
Id. atrasado. 00'10

PAGO ADELANTADO

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas
Por un año. 14
Id. fuera. 16
Id. en el extranjero. 25
Número suelto. 00'05
Id. atrasado. 00'10

Impresiones del día
Salamanca-Madrid



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Juan José Villar y Macías

Decano que fué de la Facultad de Ciencias de esta Universidad

Falleció en esta ciudad en 3 de Enero de 1897

R. I. P.

Todas las misas que en el referido día 3 se celebren en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por su eterno descanso.

(POR TELÉGRAFO)

RESISTENCIAS DE LOS TAGALOS

Madrid 2, 9 30 m.

Número 11.

La provincia de Ilo-Ilo se encuentra llena de indígenas armados que se preparan a resistir a las fuerzas americanas que manda el general Miles. Este ha pedido instrucciones al Gobierno de los Estados Unidos.

En vista de esta actitud se prepara un desembarco por los americanos.

GUARNICIÓN ESPAÑOLA ASE SINADA.—REHUSAS DE LOS ESPAÑOLES.

Madrid 2, 9'30 m.

Núm. 17.

Los indígenas de la isla de Ponapé (Islas Carolinas) han asesinado a la guarnición española, habiendo nombrado gobernador de la isla a un individuo favorable a los americanos.

Los españoles residentes en las Islas Marianas, rehusan reconocer al Gobernador nombrado por los yanquis, y han elegido para tal cargo a un español.

REUNIÓN DE GENERALES

Madrid 2, 10 m.

Número 30.

Varios generales reunieron el nuevo en la casa del general Bosch, habiendo negado que formularan el programa que se les atribuyó anoche. Esto dicen que vendrá después.

La reunión se verificó sólo para cambiar impresiones.

FELICITACIÓN Y ÓRDENES

Madrid 2, 10 m.

Núm. 35.

El general Correa ha cableografiado al general Ríos, felicitándole por las medidas que adoptó antes y después del embarque de las tropas.

Al mismo tiempo le comunicó nuevas instrucciones para actuar la repatriación.

DESARME.—PRISIONEROS

Madrid 2, 11 m.

Número 36.

En Panig, provincia de Tariac, han sido desarmadas las fuerzas dictas a Aguinaldo.

Han sido presos el capitán de la guardia municipal y el Juez de paz.

Aguinaldo ha puesto estos hechos en conocimiento del general Otis.

LA EVACUACIÓN DE ILO-ILO

Madrid 2, 11 m.

Número 49.

El general Ríos telegrafía que hizo saber a los insurrectos la evacuación que hacia de Ilo Ilo, advirtiéndoles que les arrasaría completamente en el caso de que dispararan un solo tiro o se presentaran a la vista de nuestras tropas.

RECEPCIÓN DIPLOMATICA.—DISCURSO DE FAURE

Madrid 2, 11 m.

Núm. 63

En París se ha celebrado con gran brillantez la recepción diplomática en el Eliseo, habiendo concurrido los embajadores.

El Presidente de la República francesa, contestando el discurso del Nuncio Apostólico, se expresó en términos conciliadores.

Aseguró que Francia se halla dispuesta al afianzamiento de la paz. Después saludó cordialmente a los embajadores de Alemania, Italia e Inglaterra.

MENCHETA.

Noticias administrativas

EXTRACTO DEL «BOLETIN OFICIAL» DE HOY

Gobierno civil.—Vacantes de subdelegado en Medicina y Farmacia. Diputación provincial.—Actas.

Juzgado de 1.ª instancia de Salamanca.—Cédula de citación.

Administración de Hacienda.—Relación nominal y de los industriales de esta capital que durante el tercer y el cuarto trimestre del año económico de 1897 98 han sido declarados fallidos, por resultar insolventes en procedimientos ejecutivos seguidos contra los mismos, cuya relación se publica en virtud de lo dispuesto en el artículo 158 del Reglamento de citada contribución de 28 de Mayo de 1896.

Salamanca

El Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano Martín, Obispo preconizado de Barbastro, ha recibido ya el precioso Pontifical regalo de los seminaristas de Salamanca.

También el Ayuntamiento de la villa de Alba de Tormes ha entregado a su virtuoso, párroco como expresión de cariño y afecto, un hermoso anillo pastoral y bastón de mando.

El vecindario de Gejuelo del Barro, pueblo natal del nuevo Prelado, le ha enviado como obsequio otro anillo pastoral.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Simón Urruela y Cervino, gobernador militar de la provincia de Salamanca, el capitán de infantería don Fernando Urruela y Sanabria.

Recomendamos a nuestros lectores la piadosa revista La Lámpara del Santuario.

Se suscribe en esta ciudad, calle de la Fé, núm. 1.

Por el hijo de nuestro particular amigo el exenador D. Claudio Alba, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Manuela Neches, de la buena sociedad zamorana.

Pérdida

Des de la calle de Ramos del Manzano, a la plazuela de San Julián, se ha perdido una pulsera con diez cuentas y dos glorias, engarzada en plata, y el Crucifijo del mismo metal.

La persona que la haya encontrado, se servirá entregarla en la casa número 22 de la bajada de San Julián, a quien se le gratificará.

3-1

De El Adelanto:

Ayer se celebró en la Casa Consistorial la subasta de las obras de construcción del depósito de aguas para el viaje del Marín.

Para tomar parte en ella habían sido hechos cincuenta y tantos depósitos en metálico; pero a última hora, parece ser que los licitadores se pusieron de acuerdo, mediante un convenio especial, y al fin sólo fué presentado un pliego.

Las obras fueron adjudicadas en el tipo anunciado de 45.667'64 pesetas al único postor.

Lo que importa ahora es que en la obra se cumplan todas las condiciones estipuladas y que el Ayuntamiento sea escrupuloso al recibirlas, para que si, por acaso, en los preliminares de la subasta, hubiere habido primas, al final no haya también un primo y éste lo sea el municipio.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 31

Fielato de la Puerta de Zamora, 590'94 pesetas; id. id. del paseo de la Estación, 891'71 id. del Puente, 656'94; Matadero, 613'10.

Día 1.º de Enero

Fielato de la Puerta de Zamora, 135'17 pesetas; id. id. del paseo de la Estación, 81'50 id. id. del Puente, 205'88; Matadero, 701'97.

BOLETÍN METEOROLOGICO

OBSERVACIONES DEL DIA 1.º

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 696'31 mm
Temperatura máxima, al sol, 10'6.
Idem máxima a la sombra, 10'2.
Idem mínima, 5'0.
Idem a la hora de la observación, 7'0.
Dirección del viento, O. duro.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 31

Alfonso Ciro, Fernando Galo, Marcela Auria, Marta Alcovero Guzmán, Herminia Jiménez García, José Hernández y Hernández y María Hernández y Hernández.

Día 1.º de Enero

Paulino Morán Sánchez.

Defunciones

Día 31

Elvira Sánchez Serra, José Alvarez Sánchez, Francisco Martín y Juan Sánchez Pies.

En la católica villa de Rágama se ha estrenado un hermosísimo nacimiento, que para la iglesia parroquial de dicha villa han adquirido en la casa de D.ª María Prieto, de esta ciudad.

Con tal motivo se celebró el día de Nochebuena una solemne misa del Gallo, pastorela, con gran orden y recogimiento.

Al día siguiente, después de la misa mayor, el Sr. cura dió a adorar el N.ño Jesús, asistiendo a la adoración el Sr. Alcalde con todos los concejales y el pueblo en masa.

Muy bien por la villa de Rágama.

En breve contraerá matrimonio nuestro querido amigo y suscriptor D. Vicente Montero, hijo del acaudalado comerciante y propietario de Peñaranda D. Vicente Montero, con la distinguida Srta. D.ª Trinidad Lorenzo Salvados, hija del Sr. Juez de primera instancia de esta capital.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Nicolás Bustillo, ecónomo de Villar de Puerco.

Se encuentra en esta ciudad el señor Gobernador civil de Logroño.

Hoy se habrá inaugurado en Peñaranda la fábrica de cera, movida a vapor, que con arreglo a los últimos adelantos, ha montado nuestro particular amigo y suscriptor don Francisco Martín Ferrero.

Tenemos los mejores informes de la fábrica del señor Martínez Ferrero y celebráramos que hiciera gran negocio.

El sábado terminó el replanteo del pabellón de servicios generales para el nuevo hospital de la Santísima Trinidad.

Hoy han empezado los trabajos de apertura de zanjas para la cimentación.

Hoy se ha reunido el Colegio de Abogados para asuntos reglamentarios.

Los señores sacerdotes que querrán aplicar el Santo sacrificio de la misa por el eterno descanso del alma de don Juan José Villar y Macías (e. p. d.) mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, recibiendo la limosna de diez reales.

En la Clerecia

Ayer terminó con la brillantísima fiesta con que la Compañía de Jesús celebra su titular, los solemnes cultos de la novena del Niño, en la que tan poderosamente ha llamado la atención de los fieles la predicación elocuente del R. P. Zugastí y de que ya hemos hecho el debido elogio en nuestro periódico.

En la función de la noche fué alabado por todos la armónica interpretación que las capillas de música de la Catedral y del seminario unidas en hermoso concierto dieron a las inspiraciones religiosas del arte.

Fuó muy elogiado el villancico final compuesto por el notable organista de los Carmelitas, P. Ricardo de San José, y dirigido anoche por el mismo ator.

En el Seminario

Anoche se representó en el teatro del Seminario La Marcha de Cádiz, zarzuela cómica, música de los maestros Valverde (hijo) y Estellés, y letra de Celso Lucio y Enrique García Alvarez y arreglada para los alumnos seminaristas por el director de los ensayos P. Madariaga.

En los entreactos se cantaron bonitos villancicos, agradando mucho el del coro de tiples.

La concurrencia salió muy satisfecha, habiendo pasado agradablemente el tiempo admirando las excelentes dotes artísticas de los jóvenes actores.

Asistió el Excmo. Sr. Obispo. Hé aquí el reparto de la zarzuela: Polo Benito, Pérez (Atilano).

Cayón Cos, Paredón, confitero. Garitonaudia, Teodorico, director de música.

Morán, Alcalde, D. Lucas. Harguintey, Secretario, D. Toribio.

Mendizabal, Tapia. Cimas, Deogracias.

Urrutia, Z. Jacain, Toure y Alcibar los músicos del cuarteto.

Sierra, Nelo. Barrueco, mozo primero. Rodríguez, id. segundo.

Vázquez, Claudio. Calvo, D. Filomeno.

Coros compuestos de los mismos músicos distinguiéndose el Sr. Gatonaudia, director y el Sr. Gofí por su gracejo y natural soltura.

Más telegramas

EL GENERAL RIOS

Madrid 2, 11 m.

Núm. 45

Se ha recibido un telegrama oficial del general Ríos. Llegó a Manila a bordo del

León XIII, dejando evacuadas las Visayas y el norte de Mindanao, volando catorce fuertes, la escuadrilla en Lanao y quedando reconcentradas en Zamboanga las fuerzas europeas, barcos de guerra y materias.

EN PALACIO.—EL SEÑOR SAGASTA

Madrid 2, 1'30 t.

Núm. 80.

El Sr. Groizard muy mejorado ha estado en Palacio a despachar con la Reina.

Nada de la firma afecta a esa localidad.

El Marqués de Vega y Armijo ha conferenciado con la Reina.

Se ha comentado mucho.

También el Duque de Veragua ha visitado S. M. para darle gracias por su representación en las fiestas que han de tributarse a los restos de Colón.

El Sr. Sagasta hace ya vida ordinaria aunque sin salir de sus habitaciones.

Hoy no hay Consejo. Los generales González y Parrado han cumplimentado a la Reina.

PARTE OFICIAL DE CUBA

Madrid 2, 3'45 m.

Núm. 93.

Habana.—Al Mediodía de ayer fué entregado a los Estados Unidos el territorio de la Isla de Cuba. Tributaron salvas de 21 cañonazos a nuestra bandera, siendo saludada igualmente al ser retirada del castillo del Morro. El acto revistió respetuosa solemnidad, observándose altas deferencias y cortesías por parte de los generales del ejército yanqui.

Reina completa tranquilidad.

Madrid 2, 4,30 t.

(Urgente)

Verificada la completa evacuación de la Habana, salgo inmediatamente en el vapor Rabal para Matanzas y Cienfuegos a inspeccionar y atender al embarque de las fuerzas restantes que se encuentran allí.

Madrid 2, 3'45 t.

FALLECIMIENTO

Núm. 44.

Ha fallecido el Marqués de Cubas.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE

Madrid 2, 4'15 t.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and PRECIO. Lists various financial instruments and their prices.

MENCHETA.

CAFÉ RESTAURANT

DE LAS

CUATRO ESTACIONES

Gran concierto para hoy 2 de Enero, bajo el siguiente

PROGRAMA

- 1.º Todo para ti.—Valdeufel.
2.º Marcha turca.—Mozart.
3.º Minueto, La Viejecita.—Caballero.
4.º Sueño de amor.—Zibulka.
5.º Vals de las sombras.—Meyerbeer.
6.º España y sus cantares.—Zabalza.

Edición de la capital

Día 2 de Enero de 1899

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

San Antero, Papa y mártir; San Pedro, mártir; San Florencio, Obispo y mártir, y Santa Genoveva, virgen.

Se reza de la octava de San Juan, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—Misas rezadas en la capilla de San Antonio.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Doloresa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen. A las cinco y media exposición de la Virgen, Salve Carmelitana y rosario. Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer el Santo Rosario.

MADRID

31 de Diciembre.

El 1899

Año nuevo....

Nada ¡ni vida nueva ni vieja! Nueva porque de regeneración no hay otros síntomas que las palabras más o menos sinceras de los gobernantes en los últimos veinte años y los escritos de la prensa, eco de una necesidad indiscutible pero no reflejo de una opinión reflexiva inquebrantable y verdaderamente predominante en el país; vida vieja tampoco es posible seguir haciéndola, porque ni los pueblos tienen fe en los políticos, ni los hombres políticos la misma confianza que antes tenían en el pueblo.

El año de 1899 para España, y en cuanto a sus futuros destinos se refiere, es un problema extraordinariamente difícil y nebuloso, una incógnita que han de encargarse de despejar el tiempo y las circunstancias.

¡Quiera Dios que sólo intervengan estos medios y la inteligente voluntad de la nación!

¡Quiera Dios que en la resolución del problema no hayan de intervenir otros factores extraños!

La salud del Presidente

El señor Sagasta continúa mejor. Esta tarde se levantó a la una y ha permanecido fuera del lecho un buen rato, aun cuando sin salir de la alcoba, ni recibir en ella personas ajenas a la familia.

Más reuniones

De política nada nuevo. Asegúrase que en la reunión ministerial de anoche se acordó procurar desistan de celebrar nuevas reuniones los generales de quien tanto se ha hablado en estos últimos días.

MENCHETA.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

VACANTES.—Se hallan la dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de Tortosa, por defunción de D. Marcelino Semperé y Esteve. El turno corresponde al Prelado. También se halla vacante el Beneficio con cargo de Sochantre en la Santa Iglesia Catedral de Jaca, por haberse posesionado de una Canonía de gracia, en la de Gerona, su último poseedor D. Antonio Ayarra é Ignaz, en la vacante producida por promoción de D. León Aguado.

POSESION.—La han tomado don Diego Lozano y García, Beneficiado Sochantre que era de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona de otro Beneficio de gracia, vacante en la misma Iglesia. D. Marcial López Criado de una Canonía vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia, por defunción de D. Braulio Martínez Zarain.

REVISTA ALGODONERA

Barcelona 27 Diciembre 1898.

Las entradas de algodón durante la semana anterior se limitaron a 100 balas de la India llegadas a Marsella.

por el vapor Cabo Palos para el consumo y de una consignación de 2.950 por el vapor Naranja de Washington (Irlanda.)

Después de las grandes cantidades que ha recibido el consumo durante este mes y la natural inactividad que en esta época del año sufren todos los negocios, no es de extrañar que este textit haya tenido poco movimiento en nuestra plaza durante la semana; concretándose a las operaciones indispensables verificadas a diferentes precios ya por las oscilaciones en los cambios ya por la realización de algunos lotes que se han liquidado, para no formar parte en las operaciones del balance anual, de modo que el promedio puede determinarse en 13 7/8 pesos de good middling y 13 3/4 full y good middling Savannah.

Siendo escasísimas las conocidas como buenas clasificaciones de full y good middling y middling fair, sus precios son nominales.

El siguiente estado demuestra las diferencias que han tenido los precios en América y Liverpool según las cotizaciones oficiales y la importancia en los arribos en los puertos de los Estados Unidos.

Precios por middling

Table with 3 columns: Location, Price, and Date. Rows include Liverpool, New York, Orleans, and Savannah.

Futuros

Table with 3 columns: Location, Price, and Date. Rows include Liverpool, New York, and Orleans.

Promedios de arribos

47500 balas diarias \$63200 bs. d.

La última cotización oficial publicada por el Colegio de Corredores reales de esta plaza es como sigue:

Table with 3 columns: Location, Price, and Date. Rows include N. Orleans, Id., Id., Charleston, Id., Id., Id., Savannah, and Id.

LEVANTAMIENTO DE PLANOS DE CANARIAS Y BALEARES

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto lo siguiente:

- 1.º Dependientes del depósito de la Guerra se crean dos comisiones, una en Baleares y otra en Canarias, compuesta de jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, con el personal auxiliar necesario, para levantar el plano de las referidas islas. 2.º El de las islas Baleares se ejecutará en escala de 1.100.000, y el de las islas Canarias en la de 1.500.000, ambos con sujeción a las instrucciones generales que para esta clase de trabajos tiene dictadas el depósito de la Guerra, y a las particulares que el jefe del referido centro comunique a los de dichas comisiones.

- 3.º Estas comisiones tendrán carácter de permanentes y se compondrá cada una de tres jefes ó dos jefes y un capitán del cuerpo de Estado Mayor del ejército, con el personal auxiliar de la brigada obrera y topográfica que se conceptúe necesario, y cuatro ordenanzas montados de caballería, pertenecientes a las unidades regionales de dicha arma en los referidos distritos. Tanto el personal de jefes y oficiales, como el auxiliar, disfrutará las indemnizaciones y pluses reglamentarios, y sus caballos la ración de campaña. 4.º El personal de estas comisiones no será aumento en la plantilla del cuerpo de Estado Mayor.

EL TEMPORAL

De Bilbao comunican que continúa arreciando el temporal.

Con tal motivo ha quedado suspendida la entrada y salida de buques, y un vapor que salió con rumbo a Noruega, se vio obligado a guarecerse en la playa de Castrourdiales. Otro que marchaba a Santander entró de arribada, pidiendo auxilio, que le prestó un remolcador.

La ría ha tenido enorme crecida.

Una embarcación, cargada de mineral, rompió sus amarras por efecto de las corrientes y se hizo pedazos contra el macho del puente, salvándose, afortunadamente, dos hombres que la tripulaban.

En San Sebastián también ha recrudecido el temporal. En el puerto se toman precauciones. Participan de Francia que reina en toda aquella costa un furioso temporal que impide la entrada y salida de barcos.

Hasta ahora no se tiene noticia de ningún siniestro marítimo; pero se teme que hayan ocurrido algunos.

De Cádiz dícese que el temporal que reinó en la madrugada de antayer causó averías en varias embarcaciones de las que se dedican al tráfico de bahía.

La corbeta holandesa Nautilus arribó a aquel puerto. Llevaba catorce días de navegación.

El día 14 cruzó sin tocar en Cádiz, pretendiendo entrar el 23, y no consiguiéndolo a causa de haber cargado vientos SE. duro.

Tuvo que capear el mal tiempo, hasta anteanoche, que logró ganar el puerto.

Un telegrama de la Coruña anuncia que diez tripulantes de la goleta yanqui Kote Reer que naufragó a consecuencia de temporal a la altura de San Fernando y fueron recogidos por el bergantín goleta Gabriela, hallábase a disposición del cónsul inglés en esta plaza y pronto saldrán para los Estados Unidos.

El vaporcito España, de la matrícula de Gijón, ha prestado recientemente un señalado y humanitario servicio.

A la vista de aquel puerto se había presentado otro vapor, el Navia, que procedente de Viavélez, llevaba cargamento de tabla y pinos y que enarbóla bandera de auxilio.

El España que acababa de volver de la pesca desafiando el peligro que ofrecía el paso de la barra, de tal modo agitada, que por un momento estuvo el barco a punto de zozobrar, se lanzó al mar y alcanzó a Navia a unas diez millas del puerto y a la altura del Cabo del Olivo.

Allí encontró a los tripulantes del vapor en peligro, en situación tan apurada, que de llegar algunos minutos más tarde, tal vez hubieran perecido todos, y lanzándose los bravos pescadores al mar, consiguieron salvar a sus compañeros y hasta sacar a completa línea de flotación al Navia, que en la noche anterior había sufrido considerables averías en la caldera.

El armador del vapor España, D. Juan Sánchez de León, ha recompensado a su gente por el hermoso rasgo de intrepidez y abnegación que ha realizado.

HALLAZGO ARQUEOLÓGICO

En el olivar de la Garrapata, término de Arcos de la Frontera (Cádiz), se ha hecho un importante descubrimiento.

Al abrir los cimientos, para construir un edificio, apareció una sepultura formada por grandes sillares cuadrilongos de piedra silicea formando los muros laterales, cubiertos por grandes lajas de piedra caliza.

Formaban los extremos dos grandes régulas de barro cocido, y en el fondo del hueco veíanse los casi fosilizados restos de un esqueleto humano, que se redujo a polvo al ser extraído.

A los lados de la cabeza encontráronse dos ungüentarios ó lacrimatorios de barro fino, bastante bien labrados a torno y en muy buen estado de conservación.

No ha aparecido inscripción alguna que revele cuyos fueron aquellos restos.

Hallábanse perfectamente orientados con la cabeza al lado de Occidente.

En la misma zanja abierta aparece otra piedra labrada, indicio, al parecer, de otra sepultura, no siendo tal vez extraño que la colina en que se verifican los trabajos encierre una necrópolis, mucho más si se tiene en cuenta que un antiguo colono de la finca recuerda haber, hace muchos años, hallado en el mismo sitio otro enterramiento con vasijas funerarias.

Posible es también que haya existido en aquel lugar algún balneario, en que los romanos aprovechaban las saludables aguas su furiosas que en abundancia brotan a no luengo trecho.

MERCADOS

Valladolid 29.—En los Almacenes generales de Castilla han entrado 100 fanegas de trigo, que se cotizaban a 49'50 reales las 94 libras; y en los del Canal entraron 150 fanegas, que se pagaron a 49'25 reales las 94 libras.

Los precios que rigen para el detall son los siguientes:

- Cebada a 25 reales fanega. Avena a 18 y centeno a 20. Yeros a 38. Triguillo a 38. Patatas a 1'35 pesetas arroba. Medina, 28.—Hoy ha entrado 250 fanegas de trigo, que se pagaron a 47'50 las 94 libras. Centeno de 31 a 32 reales fanega. Cebada de 22 a 23 id. id. Algarrobas de 32 a 33 id. id. Tendencia firme. Tiempo bueno.

Palencia, 28.—Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:

- Trigo de 48 a 48'50 reales las 92 libras. Cebada de 24 a 25 reales la fanega. Centeno a 29 y 30 reales las 90 libras. Avila, 28.—Tienden a la baja los precios del trigo.

Ayer entraron unas 300 fanegas en los almacenes del Puente.

Los precios que rigieron para las compras al detal, son:

- Trigo de 48 a 49 reales fanega. Centeno de 29 a 29 y 1/2. Cebada a 24. Algarrobas de 32 a 34. Harinas: 1.ª extra sistema cilindro a 19 3/4 reales arroba.

Burgos 31.—En el mercado de hoy entraron 2.000 fanegas de trigo próximamente, y se vendió a 48 a 52 reales fanega, mocho a 49, rojo a 48, centeno a 33, cebada a 26, avena a 15, yeros a 40, algarrobas a 38. Harina de primera a 20 reales fanega. Patatas a 4 y 1/2 reales arroba.

En el de ganados de ayer entraron 241, parejas, 341 bueyes sueltos, 11 terneras, 313 carneros, 189 ovejas y 6 cabras.

Para fuera se vendieron: 16 parejas, 108 bueyes sueltos, 168 carneros, 91 ovejas y 1 cabra.

Para la capital, se vendieron: 9 parejas, 34 bueyes sueltos, 8 terneras, 41 carneros, 23 ovejas y 4 cabras.

Precios que rigieron: de 470 a 474 pesetas las parejas, de 235 a 237 los buyes sueltos, a 45 las terneras, de 24 a 25 los carneros, de 20 a 25 las ovejas y de 30 a 32 las cabras.

PRONÓSTICOS ATMOSFÉRICOS

INSTRUCCIONES PARA LOS AGRICULTORES POR EL ZARAGOZANO DON MARCOS YAGÜE

Enero.—Los Reyes vienen airoso en unos climas y con nieblas en Zaragoza y por toda la corriente del Canal Gállego y Ebro, hasta Tortosa, y para el 25 alternan los días bonancibles y borrascosos, con lluvias ó vientos.

Consejo para los jardineros

Prepárense las tierras para plantar las cepas y pódanse los árboles de los jardines; cavan las frambuesas y plantan anémonas y renúnculos. Del 20 en adelante tiempo a propósito para labrar las tierras para la sementera de Marzo.

LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

Las obras de la futura Exposición de París prosiguen con la mayor actividad. La mayoría de las secciones extranjeras han presentado a la Comisión general los proyectos definitivos de los edificios que tratan de levantar; estos edificios estarán situados junto a la orilla del Sena, y a lo largo del muelle de Orsey. Además, están terminados ya los dos primeros arcos del puente de Alejandro III, y se tiene completa seguridad acerca de la realización de dicha obra. En una longitud de más de 100 metros tan sólo se ha observado una desviación de siete décimas de milímetro respecto de la línea, previamente trazada. En el Campo de Marte continúan activamente las obras del palacio de la fuerza motriz.

NOTICIAS VARIAS

Han fallecido:

- En Madrid.—Doña Rogelia Mora é Iturbide de Chorot, D. Eduardo Suárez, don Francisco Alegre, D. Joaquín Fernández, D. Nicolás Martín, doña Faustina Martínez, doña Clara Sopeña, doña Casimira Gómez, doña Paulina Martín, doña Julia Cordón, doña Isidora Viveros, D. Enrique Mancho, D. Gregorio Díaz, D. Victoriano Pérez, don Gregorio Díaz, D. Victoriano Rey, D. Juan Jesús, D. Antonio Martínez, doña María Baquero, doña Presentación Muñoz, doña Claudia de la Torre, doña Inocencia Manzanque, doña Juliana Serrano, D. Millán Pedrosa, D. Manuel Díaz, D. Máximo R. Expósito, D. Justo Aparicio, D. Manuel Varela, D. León de la Peña, D. Ricardo Esteban, doña Tomasa Suárez, doña Josefa Martínez, doña Agustina Collado, doña Benita del Peral, doña Sebastiana Madrazo, D. Anselmo Román, D. Enrique Patin, don Ramón Méndez, D. Felipe Pons y doña Francisca Isern.

En Bilbao.—D. Saturnino Mugartegui.

En San Sebastián.—Don Juan Bautista Pujol.

En Barcelona.—D. Ramón Casas.

En Gómora (Soria).—Doña Josefa García, hermana del Canónigo de aquella Colegiata.

Créese que el crucero Conde Venadito que conduces los restos de Colón, tardará 15 días en llegar a Cádiz.

Esperáanse de Canarias noticias de dicho buque.

Apenas llegue el Venadito los restos de Colón serán trasladados al aviso Giralda, que se encuentra preparado para conducirlos a Sevilla.

Se procurará que la entrada de los restos en la ciudad sea por la mañana.

El Venadito seguirá al arsenal con objeto de desembarcar los restos de Bustamante, que serán depositados en el panteón de marinos ilustres.

En la capitania general espéranse instrucciones del ministro de Marina.

El general Charruca ha telegrafado a Canarias ordenando que se le participe la salida del Venadito de aquellas islas.

El barco quedará en la Carraca con el objeto de efectuar en él algunas reparaciones.

La lentitud del Venadito obedece al mal tiempo.

Cuando llegue le tributarán los buques de la escuadra los honores de Almirante.

The Times inserta un despacho de Shanghai en el que se hace constar que a pesar de las protestas del ministro inglés, el gobierno chino ha consentido en ratificar las concesiones hechas a los franceses cerca de Shanghai.

Telegrafan de Bombay que el steamer Arabia, llevando a bordo al subsecretario de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Mr. Curzón, llegó anoche a aquel puerto.

El Standard recibe la información de que los alemanes tratan de establecer colonias agrícolas en Siria y Palestina.

Han sido nombrados profesores clínicos de la Facultad de Medicina de Madrid, don Gustavo Muñoz, D. José García del Mazo y D. Enrique Ortiz.

Para la vacante existente en la real Academia de Ciencias exactas, Físicas y Naturales, se indica al catedrático de química de la Universidad, D. Victoriano García de la Cruz.

El gobierno de Washington ha resuelto aplazar el licenciamiento que proyectaba para 1.º de Enero, de 50.000 voluntarios, hasta que hayan desaparecido toda clase de complicaciones tanto con respecto a Cuba como a Filipinas.

El comandante general Lawton, jefe de las tropas americanas de la provincia de Santiago de Cuba, ha recibido órdenes de salir para Filipinas.

El general Cawton, ha sido nombrado comandante de las tropas yanquis en el archipiélago, en reemplazo del general Otis, que ha sido ascendido a gobernador general de Filipinas.

Dicen de Argel que los individuos de las comisiones económicas del Consejo han firmado, con carácter particular y fuera de sesión, un mensaje dirigido al gobernador general pidiendo se derogue, dando a esta medida efecto retroactivo, el decreto del ministerio Cremonax de 1870 sobre naturalización de los israelitas.

Como se ve, siguen dominando en la región las corrientes antisemitas, a pesar del esfuerzo del gobierno por conjurar este antagonismo de razas.

El general Merritt ha declarado y algunos miembros del gabinete americano están conformes con su opinión, que si los españoles entregaron Ilo-Ilo a los insurrectos, fué principalmente para complicar el estado de relaciones entre los yanquis y los rebeldes.

Según noticias recibidas del Ferrol reina en toda la costa un furioso temporal que impide la entrada y salida de barcos.

Aunque no se tiene noticia de ningún siniestro marítimo, es de temer que hayan ocurrido algunos.

Consejo de Ministros

Los asuntos administrativos despatchados en Consejo fueron pocos.

El más importante el que exigía una solución perentoria era el referente a la cuestión de recursos para atender a los gastos que se hacen contra el Ministro de Ultramar.

El Sr. Romero Girón sostuvo con el Ministro de Hacienda una discusión detenida, para convencerse mutuamente de que eran necesarias mayores cantidades que las acordadas en el anterior Consejo por los gastos más apremiantes del mes de Enero, y de que no había más remedio que reducirlos a los fondos de que se podía disponer.

Se cotejaron estados que llevó el Sr. Romero Girón, y en ellos se tacharon partidas y se rebajaron otras, y por último se formó el encasillado definitivo de los que han de cobrar y de las cantidades que han de percibir, sumando en total 86 y pico millo.

nes de pesetas, un millón más que lo con-

venido en el Consejo último. Este dinero se obtendrá por una operación con el Banco de España por 20 millones, con la garantía de títulos de la Deuda interior del 5 por 100, cinco millones y pico procedentes del impuesto de guerra, y más de siete millones que restan de la operación de crédito realizada con el Banco Hipotecario y otras entidades bancarias, hace pocos días.

El Ministro de Estado dió cuenta de los telegramas recibidos por varios contratistas de suministros al Ejército de Cuba y de varios Cuarteles reclamando sus alcances. También los empleados del Gobierno insular piden que se les abonen sus haberes.

El Sr. Auñón reclamó del de Ultramar seis millones de pesetas por servicios de la Marina, y que pertenecen al presupuesto de este Ministerio. Se acordó concederle tres en el mes actual.

El Ministro de la Guerra participó al Consejo que se hallaban navegando doce buques conduciendo reparados.

Añadió que no tenía datos fijos de la tropa que queda todavía en la grande Antilla; pero calcula que debe pasar de 40.000 hombres.

Con motivo de las peticiones de indulto en favor del rey Tomás Bárboles, que se halla sentenciado a sufrir la pena de muerte en La Carolina (Jaén) se volvió a revisar el expediente, sin que se llegara a un acuerdo definitivo.

Entre los expedientes acordados figura uno que data en 1804. Desde entonces vienen reclamando los que formaron la legión suiza al servicio de España y posteriormente sus herederos, el abono de los haberes contratados.

En este expediente han sido oídos, además del Consejo de Estado en pleno, varios centros y Juntas, y se ha resuelto entablar negociaciones con el Gobierno de Suiza para que se forme una comisión liquidadora con los delegados del Gobierno español y el Cónsul general de aquella república en Madrid, y determine la cuantía de lo que haya de satisfacerse por España.

Se habló del ceremonial con que han de ser recibidos los restos de Colón a su llegada a la Península, y se acordó que se le tributen honores de Almirante, pero solamente en Sevilla, y que en la procesión que se forme para acompañarlos desde la estación a la Catedral, represente al Gobierno el Duque de Veragua.

El Ministro de Estado dió cuenta de haber teleografiado al Gobierno de Washington, por conducto del embajador de Francia, pidiendo noticias de las gestiones que se hayan practicado para la libertad de los españoles que se hallan en poder de los tagalos.

El señor Capdepón anunció la salida de Santander del vapor San Ignacio, conduciendo los fiámgos que se repatrian a Cuba. Los haberes de la Guardia civil que va cus-

odiándolos, se pagarán por Ministerio de Ultramar.

Por último, se despacharon dos expedientes de Hacienda, uno para un suplemento de crédito de 129.000 pesetas, y otro resolviendo la forma en que han de cobrar los investigadores de los nuevos impuestos.

Desde Roma

28 de Noviembre.

La salud del Papa

De una entrevista con Mr. Touchet, Obispo de Orleans, toma La Croix el siguiente pasaje:

«La verdad es que León XIII jamás estuvo mejor de salud. He estado tan contento de ello que me permití expresar ante él la esperanza de que llegaría a los cien años.

— ¡Oh! me respondió sonriendo, he tenido trescientos sesenta y tres sesores, y de ellos sólo uno vivió hasta edad tan avanzada (Gregorio IX.)

— Unus ne desperes, dije yo. — Unus ne confidus, replicó Su Santidad completando el texto de San Agustín.

Como quiera que será mi impresión personal es que León XIII puede muy bien vivir mucho tiempo aún.

¡Dios quiera que así sea! Y para muestra baste saber que el 24 por la noche, después del Rosario, celebró la primera misa de Navidad, y el domingo, a las nueve de la mañana, celebró las otras dos. Después tuvo la acostumbrada recepción de Cardenales, ante los cuales pronunció un hermoso discurso, de tanta trascendencia e importancia como todos los de Su Santidad.

Fiestas

Durante las fiestas de Navidad (en Roma hay tres de precepto, Navidad, San Esteban y San Juan Evangelista), se ha visto particularmente concurrida la magnífica iglesia de San Joaquín, donde, aunque no completamente terminada, se celebran ya las ceremonias del culto divino con todo el esplendor acostumbrado en los hijos de San Alfonso María de Ligorio. En tanto se decoran la nave central y las capillas laterales, se han reparado éstas entre las diferentes naciones cristianas del orbe; lo cual es muy justo, pues todas han contribuido a la erección del soberbio templo.

A Inglaterra ha correspondido la capilla de la derecha del crucero, y a Francia la de la izquierda. La del lado de esta última ha sido asignada a España, y en ella se venera una magnífica imagen del Sagrado Corazón, ofrecida por las señoras de Madrid. La correspondiente de la derecha en contacto con la inglesa se ha cedido a los Estados Unidos.

De las ocho capillas laterales la primera de la derecha, ó sea la más vecina a las anglo sajonas, ha sido asignada a Polonia, la segunda a Irlanda, la tercera a Portugal, la cuarta a la América del Sud. De las

de la izquierda, Austria-Hungría se ha quedado con la primera, Alemania con la segunda, Bélgica con la tercera y los Griegos unidos de Oriente con la cuarta.

A Inglaterra pertenece la más importante, pues que en ella se venera el Santísimo Sacramento y el Santo titular de la iglesia.

NOTAS AGRICOLAS

Mercado de ganados.

Avila.—El mercado de la capita se ve bastante concurrido.

Se presentaron 176 cabezas de ganado vacuno, 309 de lanar y 514 de cerda. Los precios estacionados y sin tendencia alguna marcada, fueron 240 á 420 pesetas por cabeza en el vacuno, según la edad y sexo; de 8 á 20 el lanar, y de 125 á 190 el de cerda.

Como ha resultado una magnífica otoñada, y el invierno, hasta ahora, no ha sido frío, hallándose los pastos muy cubiertos y abundantes, y como los granos menudos para pienso rindieron buena cosecha, no apra la venta de ganado, y sus precios son sostenidos y altos.

La cría ha venido muy bien, pues no se ha desgraciado casi ninguna. De epizootias sigue la viruela, gracias á la falta de cumplimiento de las disposiciones recientes dictadas por el gobierno civil y que no son secundadas en otras provincias. El grippe, que estuvo contenido, se ve ahora, aunque muy benigno, en algún pueblo, por la natural difusión causada con las humedades.

Santander.—La feria de ganado vacuno celebrada el domingo último en el importante mercado de Torrelavega estuvo muy concurrida, vendiéndose 723 reses á buenos precios.

Sevilla.—En el mercado de ganados no hay más variación que una ligera alza en el ganado de cerda, en atención á no ser grandes las existencias, habiéndose pagado al entrador de 150 á 155 pesetas kilo.

Soria.—Ha sido levantado el acantonamiento que por la enfermedad variolosa sufrían los ganados lanares de Dombellar y Santa María de las Hoyas, y han sido invadidos de la misma enfermedad algunos de Cabrejas del Pinar, que han sido aislados convenientemente para evitar el contagio y poder atender á su curación.

Burgos.—Bastante animados se han visto los mercados de ganados, haciéndose muchas transacciones, especialmente en ganado lanar y vacuno.

Los precios han sido por unidad de 10 kilogramos en vivo, siendo de 7'50 á 8 pesetas en el ganado vacuno, de 5'75 á 6 en el lanar y de 14 á 15 en el de cerda.

Cádiz.—En este mercado, el precio de 10 kilogramos en vivo es de 14 á 15 pesetas en el ganado de cerda y de 9 á 10 en el carnero.

Toledo.—El carnero para degollar es muy solicitado, y se nota gran escasez; se vende de 1'60 á 1'70 pesetas kilo en canal, en el matadero.

Palencia.—En Villada se vendieron en el

último mercado de ganados 160 reses vacunas para degollar, al precio de 11'50 á 12'50 pesetas los 11'50 kilogramos de peso en vivo, según clase

Salamanca.—El ganado de cerda se vende con alguna animación y á precios remuneradores, que vienen fluctuando entre 50 y 59 reales los 11'50 kilogramos.

POR UNA ESTÁTUA

Floja marimoreña se ha arrojado en Austria por la traslación de una estatua.

El emperador Francisco José mandó quitar de un sitio bastante público la estatua del general Hontzi y en su pedestal colocó la de la emperatriz fallecida hace poco.

Los magyares aborrecen la memoria del general y consideran la tal estatua como un baldón.

He aquí porque Francisco José creyó suavizar las asperezas con la sustitución de la dichosa estatuita.

Lo que á los húngaros ha satisfecho, ha decepcionado al militarismo austriaco, ó por lo menos á elementos muy principales del ejército imperial.

El ministro de la Guerra que se cuenta entre estos elementos, ha dado un verdadero disgusto á Francisco José.

¿Qué ha hecho? Pues ha ordenado el traslado de la pétreo representación de Hontzi á un puesto de honor en la Escuela Militar, con objeto de que sirva en ella, á los alumnos, «de ejemplo disciplinario y patriótico.»

Los húngaros que lo han sabido, se han indignado altamente.

¡Fuera la estatua y fuera el ministro de la Guerra!—no piden otra cosa, á voz en grito.

La cuestión ha sido llevada á la Cámara de diputados, y allí ha promovido nuevas borrascas.

Entre los estudiantes y la policía, parapetados aquellos en los claustros de la Universidad, ha habido también verdaderos asaltos y colisiones.

—¡Abajo el general Kriehamer—se clama en las calles de la capital, por infinidad de gente.

El anciano emperador que se ha metido, sin imaginarlo, y con la mejor buena fé del mundo en un «lo» horrible, busca la manera de salir de él, á todo trance y cueste lo que cueste.

CRISIS MATRIMONIAL

Los datos estadísticos publicados en Francia sobre el divorcio han incitado á los publicistas á investigar las causas que crea la crisis matrimonial que se advierte. Digamos desde luego que según el parecer de la mayoría de los informantes, la facilidad con que se accede al divorcio, contribuye al desapego que siente la juventud hacia el casamiento. Existen otros hechos y otras circunstancias como los convencionalismos sociales, el materialismo en las miras de los padres, y la falta de la seriedad y de pureza en el modo de pensar de los hijos.

Señalemos como escena poco edi-

ficante la ocurrida en la sala cuarta del tribunal del Sena el 15 del actual. En menos de cuatro horas se aprobaron más de 284 divorcios, ó sea un divorcio par minuto. Dicha Sala, además de los divorcios, se ocupa de todas las cuestiones que surgen por accidentes en las calles de París; su labor es numerosa; el público denomina á dicha Sala el vestibulo del infierno social, porque sus decisiones minan la sociedad, dividen las familias, condenan al obrero separado de su mujer al alcoholismo, á la prostitución á la compañera de su vida y á los hijos á vicios precoces. Es el viento decadente que marchita todas las manifestaciones humanas en nuestros días.

EFEMÉRIDES

TOMA DE GRANADA POR LOS REYES CATÓLICOS

El 2 de Enero de 1492, Granada, último baluarte que á los árabes restaba en España, fué presa del ejército de los reyes católicos D. Fernando y D.ª Isabel.

El agonizante reino visigodo, regido por el inepto y sensual D. Rodrigo: estaba llamado á desaparecer, cuando la traición del Conde D. Julián, Gobernador de Ceuta, abrió libre paso á los hijos del desierto, para vengar rencillas personales.

Jarif primero y más tarde Jaric, enviados por Muza, Gobernador del Africa, asientan su pié en la península y las orillas del Barbate (Wadi-Beca de los árabes) fueron tumba de la monarquía visigoda (111) ignorándose hasta el presente el paradero de su rey D. Rodrigo.

Desde entonces España fué presa de los sectarios de Mahoma, que pronto la recorren en todas direcciones.

Corto número de cristianos al mando de don Pelayo, ilustre godo, vencieron á los árabes, mandados por Alhama en las espesas gargantas del monte Ausela y Gruta de Covadonga (718).

Iniiciando la reconquista que ocho siglos más tarde había de tener feliz término en la vega de Granada, (1492).

El ejército cristiano de D. Fernando y doña Isabel, asienta sus reales frente á los muros de Granada.

La llegada de la reina al campamento, reanima á los combatientes, pero por desuido de una dama, una noche pereció ésta víctima de las llamas.

Deseario D.ª Isabel atajar en lo venidero dicho mal, ordenó la construcción de un pueblo donde se alojasen las huérfanas aragonesas y castellanas; que una vez terminado recibió el nombre de Santa Fe en memoria de la causa que defendían.

Esto y los rigores del largo sitio obligaron á Boadil á pedir la paz, de cuyas proposiciones fué encargado, Fernando de Córdoba. (El gran capitán).

Así terminó el poderío de los Arabes en España y la santa insignia de la cruz tremoló sobre los muros de Granada.

RAMÓN M.ª FERNÁNDEZ LLIMÓS

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

país alguno, sino en calidad de depósito, hasta la sentencia del Emperador, el cual, tanto por oficiosidades ajenas como por motivos propios, había negado la investidura al nuevo duque, intimándole que le dejase en secuestro los Estados en controversia, y que, oídas las respectivas razones, los entregaría á quien correspondiesen, á lo cual se negó el duque de Nevers.

Tenia éste también amigos poderosos, tales como el Cardenal Richelieu, los venecianos y el Papa. Pero ocupado el primero en el sitio de la Rochela y en una guerra contra los ingleses, y embarazado por el partido de la reina madre, Maria de Médicis, opuesta por motivos particulares á la casa de Nevers, nada podía dar sino esperanzas. Los venecianos no querían moverse ni declararse sin que antes entrase en Italia un ejército francés, y al paso que bajo mano auxiliaban como podían al duque, entretenían negociaciones con la Corte de Madrid y el capitán general de Milán, ora con protestas, ya pacíficas, ya beligeras, según las circunstancias. Urbano VIII por su parte recomendaba la causa del duque

No hay que suponer, sin embargo, que don Gonzalo, un personaje de sus circunstancias, estuviese irritado tan de veras contra un pobre artesano, ni que le creyese tan peligroso para perseguirle en su fuga, ni reclamarle en país extranjero, como hizo el Senado romano, respecto de Anibal. Hartos negocios de gravedad tenía en la cabeza D. Gonzalo para ocuparse en los hechos de Lorenzo, y si pareció que le prestaba tanta atención, esto dimanó de un concurso particular de circunstancias, por las cuales, sin quererlo ni saberlo entonces ni nunca, se encontró enredado, por medio de un hilo delgadísimo é invisible, en los multiplicados y graves asuntos de aquel tiempo.

Los hechos de Lorenzo, y si pareció que le prestaba tanta atención, esto dimanó de un concurso particular de circunstancias, por las cuales, sin quererlo ni saberlo entonces ni nunca, se encontró enredado, por medio de un hilo delgadísimo é invisible, en los multiplicados y graves asuntos de aquel tiempo.

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. Folletos con certificaciones de eminentes médicos y químicos, se dan á quien los pida.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA
Tren núm. 6 mixto
Llega de Ciudad-Rodrigo á las 9'54 mañana.
Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'25 tarde.

LINEA DEL OESTE
Tren correo núm. 102
Llega de Plasencia á las 9'31 mañana.
Sale para Astorga á las 10'20
Tren correo núm. 101
Llega de Astorga á las 4'23 tarde.
Sale para Plasencia á las 5'03 id.

Tren mixto
Llega de Plasencia á las 9'45 noche.
Sale para Astorga á las 10'10 noche.

Tren mixto
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5'08 de la mañana.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

MEDIO DE SANEAR EL AGUA DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS

Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, ésta contiene una infinidad de antígenos llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.

agua que se bebe. Es una precaución que se deberá tomar, del mismo modo, en la época de los grandes calores en que se siente tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor u obrero. Evítase todo peligro haciéndola hervir por espacio de algunos minutos pero todo el mundo no puede siempre hacer hervir el agua que ha de beber, ni asegurarse tampoco de que esta operación ha sido bien hecha.

El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicionarla un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitran mata los microbios que son la causa de todas nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en sana y saludable el agua que bebemos y nos garantiza, por lo tanto, contra las epidemias.

Como autoridad científica en apoyo de lo que acabamos de decir bastanos citar una, por cierto muy elevada y admitida por todos los médicos: la del Dr. Bouchardat, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, el cual dice en l'Annuaire de Thérapeutique lo que sigue: « El uso habitual y cotidiano del Alquitran constituye un preservativo excelente contra un gran número de enfermedades, sobre todo contra las enfermedades epidémicas. » En otro tiempo se acostumbraba a poner

brea en una garrafa llena de agua, y se agitaba la mezcla dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de alquitran, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, ó poco menos, sino que era de un sabor acre y desagradable.

Para obtener esa bebida saludable que seguramente puede a cubierto de los peligros á que nos referimos en este artículo, basta con verter una ó dos cucharaditas del líquido en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga costumbre de beber á las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero y, podríamos decir, supremo recurso á que conviene acudir en tales casos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del Dr. Pizé de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1898. Días y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

ESTÓMAGO Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

PANCREATINA DEFRESNE DIGESTIVO el más poderoso el más completo. Dígere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fuculentos. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

ALEMANIA EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bade). De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rua, Salamanca.

EL CARMEN LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros. LITOGRAFIA ARTISTICA A. PINTO Plaza de la Cruz Verde, número 1. SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

OBRAS DE TEXTO RETÓRICA Y POÉTICA POR DON FRANCISCO JARRIN Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca adoptada en varios Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas RELIGIÓN Y MORAL adoptada en varios Institutos de 2.ª enseñanza, Colegios y Escuelas Normales

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA HORTICULTURA Y FLORICULTURA PEDRO IBAÑEZ y Compañía NALDA (LOGROÑO) En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones. La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en Junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 los de legumbres y hortalizas. Para más detalles pidanse catálogos

LA ARGENTINA, SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ Dr. Riaseo 11, antes Toro Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas. Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES Luis HUEBRA MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4 COMPUESTO DE Una cama universal con gergón metálico. Precio excepcional 85 pesetas Una mesa noche, tapa mármol, con servicio. Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera. 115 P. Armarios de nogal con luna de 1.ª á 230 PS. Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.ª Precio excepcional 230 PS. Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima NOVEDAD Máquinas de fotografía instantáneas LE PATANT 20 pesetas Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

ANTES DE ESTERAR ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. PRECIOS BARATÍSIMOS.

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO Últimos modelos, FABRICACIÓN ESPAÑOLA Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. 8 » Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo. 2 » La Adoración al Sacramento, por el mismo. 1 50 El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo. 1 50 La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas. 2 50 La Electrolisis, del mismo. 1 » Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo. 1 » Obras latinas de Fr. Luis de León: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor. 42 »

Tren núm. 7 Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana. Tren núm. 8 Sale para Peñaranda á las 4'40 t. Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa Tren núm. 2 correo Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id. Tren núm. 1.º correo Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5,5 id. Tren núm. 12 sud-expreso Miércoles y sábados Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 idem. Tren núm. 11 sud-expreso Jueves y domingos Llega de París y Medina á las 8'39 noche. Sale para Portugal á las 8'45 id. LÍNEA DE MEDINA Tren núm. 3 miato Sale á las 4'55 tarde. Tren núm. 4 miato Llega de Medina á las 8'19 mañana.

CAPÍTULO XXVII

Más de una vez se nos ha ofrecido hacer mención de la guerra que entonces duraba por la sucesión de los estados del duque Vicente Gonzaga II; pero ha sido siempre tan de paso, que sólo hemos podido indicarla; pero ahora, para entender nuestra historia, es necesario de toda necesidad tener alguna noticia más circunstanciada de semejante suceso. Estas son cosas que debe saberlas cualquiera que haya leído la historia; pero como, por el conocimiento que tenemos de nosotros mismos, debemos suponer que esta obra no la leerán sino ignorantes, no creemos fuera de propósito decir lo bastante para dar una tintura al que la necesite. Hemos dicho que con la muerte de aquel Duque había tomado posesión de Mantua, y ahora añadimos del Monferrato, que antes se nos quedó en el tintero, su sucesor por línea

colateral. Carlos Gonzaga, jefe de la segunda rama, el cual se había trasladado á Francia, donde poseía el ducado de Nevers y Rhetel. El Ministerio español, que á toda costa quería excluir, como ya hemos dicho, de aquellos dos feudos italianos al nuevo Príncipe, y para hacerlo necesitaba de una razón, se declaró sostenedor de los derechos que pretendían tener á Mantua Ferrante Gonzaga, príncipe de Guastalla, y al Monferrato Carlos Manuel I, duque de Saboya, y Margarita Gonzaga, duquesa viuda de Lorena. D. Gonzalo, que era de la casa del gran Capitán, cuyo nombre llevaba, y que ya había hecho la guerra en Flandes, deseoso de hacerla en Italia, era quizá el que más trabajaba para que se encendiese. Con este objeto, interpretando las intenciones del gobierno español y anticipándose á sus órdenes, concluyó con el duque de Saboya, para la repartición del Monferrato, un tratado, cuya ratificación consiguió fácilmente del Conde-duque, por haber pintado como cosa muy fácil la toma de Casal, que era el punto más defendido de la porción pactada en favor del rey de España. Sin embargo, protestaba en nombre del mismo rey, que no trataba de ocupar

